



# 春运出行攻略 保障安全畅通

本报讯(记者 杨沫 通讯员 郭红元)2025年春运将于1月14日开始,2月22日结束,为期40天。1月10日,省公安厅交管局对2025年春运期间全省道路交通特点、流量变化等进行综合研判,公布春运期间全省交通流预判等,提示春运期间安全出行注意事项。

## 交通流量高峰

春运第一周。1月14日至20日,节前货运高峰出现,货运车辆集中通行导致高速公路及国省道路交通流量较春运前有所上升,整体流量高于日常。

除夕前三天。1月25日至27日,节前返乡客流成为车流主力,返乡出行小高峰出现。此外,受置办年货、休闲逛街、中短途探亲访友及大型活动影响,各市城区集贸市场、繁华商圈等周边区域及部分主干道路,将出现一定的交通压力。

假期后六天。1月30日至2月4日,将迎来春运期间流量最高区间,探亲流、旅游流与返程流叠加,2月2日,流量将达到春运期间最高峰值。

元宵节当天。2月12日,各地将举办集会、庙会等活动,届时城区及主要县乡农村道路压力将会增大。

春运最后八天。2月15日至22日,学生返校与务工人员返岗交通交织叠加,各城市进出城高速公路路段、市区和县(市)客运场站、高铁站、火车站周边道路人车交通流量增大,以中长途出行为主的学生、务工人员返程高峰将是春运期间最后一波流量高峰。

## 交通流量特点

春运期间,全省在不出现冰雪等恶劣天气情况下,客流增幅变化将以春节假期为分水岭,总体为类“山字形”结构,呈现四大特征:

路网流量总体高位运行。路网流量呈现“两升一高”特点:“两升”,一是小型客车出行量大幅上升。二是货车流量总体上升。“一高”,今年春节假期8天,同时受传统节日、民俗文化等影响,全省将有一波探亲、旅游集中出行流量,春节假期日均流量将高于春运整体日均流量。

潮汐往返特征明显。一是学生流、务工流潮汐往返明显。二是出游过节、反向春运潮汐往返明显。三是采办年货、城乡活动潮汐往返明显。

中长距离自驾出行增多。预判出行半径在50公里至200公里的中途出行将成为春运主流,出行半径在200公里至500公里的长途跨省游较往年会有较大幅度上升。

热门地区周边流量集中。今年春运特别是春节假期,我省可能迎来远超往年同期的旅客量,特别是平遥古城、五台山风景名胜区、乔家大院、皇城相府等旅游热门景区周边道路,车流、人流集中,区域交通流量将大幅上升。

## 交通安全提示

春运期间,自驾出行需求倍增,特别是春节假期7座以下小型客车免收公路通行费政策,使中长途出行需求集中释放,行驶过程中要谨记:

1.按照交通标志指示速度行驶,与前车保持安全距离,转弯路段、湿滑路面适当减速,切勿强行超车。

2.大型车辆靠右侧车道行驶,不长期占用快车道。

3.高速公路上行驶要注意保持安全车速和安全距离,遇到交通流量大或交通拥堵时,不挤占应急车道。

4.夜间行车请谨慎驾驶,尽量避免夜间长途驾驶。

5.在县乡村道路和山区公路驾车行驶,注意观察路况,不超速行驶。弯坡路段勿违法超车,违法占用对向车道,经过村庄、路口、山路转弯处要提前鸣喇叭,夜间注意变换远近光灯提醒对向来车。

6.驾车出行系好安全带的同时,要为儿童选用适合其年龄、体重的儿童安全座椅,切莫怀抱儿童或让儿童乘坐、站立在副驾驶位置。

7.驶入高速公路隧道前应提前减速至规定时速,开启大灯,注意隧道前的信号,进入隧道后应按车道行驶,隧道内不能变更车道和超车。

8.驾车时严格遵守交通规则,切勿观看视频、收发微信短信、接打电话及抽烟。

9.高速路驾车遇团雾,应在确保安全的前提下,减速驶入最右侧车道,就近选择道路出口缓慢驶出或进入附近服务区,等待团雾消散;如已进入团雾区,应及时打开雾灯、示廓灯、危险报警闪光灯以及近光灯,切忌就地停车。

10.途经事故多发及高风险点段请谨慎驾驶。

## 节前洗车 注意细节

本报讯(记者 刘晓亮)春节在即,把车辆清洗干净,差不多是人们节前的一个“规定动作”。上周末,记者在万柏林区、迎泽区多条小街小巷看到,洗车行、自助洗车店的生意开始忙活起来了,价格也“蹭蹭”上涨。洗车行老板提醒广大车主,近段时间我市天气晴好,正适合洗车,如果是自己洗车,要注意一些小细节,避免损伤车辆。

### 时间:午后比较适宜

现在正是“三九”,一年中最冷的时候。因此洗车还得“看天吃饭”,如果太冷容易结冰,那么最好缓一缓。近段时间,我市天气晴好,中午时分最高温度基本保持在0℃以上,有利于洗车后蒸发残留水分。所以,如果时间允许,应尽量选择该时段洗车。

### 用水:温水比较有利

数九寒天,建议使用温水洗车。一是冷水洗车更容易结冰,可能对车漆造成损伤;二是车辆长时间行驶,车身、底盘、轮毂等部位容易沾上腐蚀性物质,温水的去污能力较强,可以清理这些物质。另外,洗车时不要对着锁孔、排水孔、后备箱接缝等处长时间喷洗,也不要对着密封条、软管、轮胎等易损坏部件冲洗,容易造成这些隐蔽的地方积水后结冰。

### 洗车后:吹干缝隙角落

洗车完成后,一定要把水分吹干抹净,比如车窗、门把手、雨刷器、后备箱等处缝隙里的水。还要提醒的是,洗车后不要马上使用手刹,因为刹车线上可能有水,在低温下容易结冰,使得刹车线失去弹力,难以复位。因此,车辆洗完后可以上路跑一会儿,将残留的水分吹干,再停车拉手刹。



1月12日,双东小学师生携手并三社区在星悦茂商场举行“挥毫送祝福 翰墨迎新春”师生送春联活动。  
郭苑甫 摄

## 高速公路行车 留意薄雪暗冰

本报讯(记者 张晋峰)1月11日,我市部分地区下了一场小雪,虽然降雪量较小,但高速交警六支队于1月12日发出提示,较之厚厚的积雪积冰,薄雪暗冰更加危险,请大家务必谨慎驾驶。

高速交警提醒大家,薄雪也会使路面变得湿滑,导致轮胎与路面之间的摩擦力降低。这种摩擦力的减小会增加车辆在行驶过程中的打滑、侧滑风险,使得驾驶人对车辆

的操控难度增大。薄雪在气温变化时容易融化再结冰,形成暗冰。暗冰更加难以察觉,其光滑程度甚至超过普通冰雪路面,对行车安全构成极大威胁。驾驶人一旦遇到暗冰,很可能因制动距离增加、车辆失控而引发交通事故。

另外,大雪天气时,驾驶人往往会因为明显的降雪而提高警惕,采取更加谨慎的驾驶策略。然而,在薄雪天气下,驾驶人可能会因为路面看

似干燥或积雪不厚而放松警惕,从而增加事故风险。

高速交警提醒大家,冬季路况复杂,有出行计划的朋友要提前关注天气预报和交警部门发布的实时路况信息。恶劣天气尽量非必要不驶入高速公路。如果行驶途中有关天气变化,一定要谨慎,降低车速并正确使用灯光,途经山区路段、隧道、桥梁提前减速慢行,不要突然变道、急踩刹车等,以免发生危险。